

东莞塘厦全域提升人居环境推进乡村振兴

东莞市的塘厦镇过去什么样?现在又是什么样?不妨来塘厦林村的村史馆看看。这个村史馆展现了从落后的农业村到工商贸各业并举的社会主义新农村的发展历程,吸引了社会各界人士纷纷前来参观考察,新时代文明实践站每天开展富有本地特色的活动,成了村民的另一个家。

在该镇,莲湖社区打造美丽田园风光,石鼓社区兴建石鼓公园,龙背岭社区将以“客家文化+生态山水”为核心建设18个项目……

东莞市塘厦镇自去年全域推进乡村振兴攻坚战,各社区通过打造精品特色村、兴建公园、推进“工改工”项目等措施,建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。

■新快报记者 杨英杰

村史馆承载美丽塘厦的“乡愁”

随着城镇化的快速推进,塘厦的许多历史遗存、人文景观、民俗风情正在消失,守护和传承乡村历史文化迫在眉睫。2020年12月31日,塘厦镇首个村史馆——林村村史馆开馆迎客。林村村史馆收集村民使用过的实物,以详实的历史典籍、文字资料、统计数据和代表性图片、实景再现,全面系统地展示了林村人走过的峥嵘岁月和林村四个文明建设的丰硕成果,激发村民认识林村、了解林村、热爱林村、建设林村的巨大热情,群策群力开创美好明天。

不少来参观的老村民都深有感触地说,自己亲身经历了改革开放以来林村翻天覆地的变化,村史馆陈列的物品是林村告别贫困、走向富裕的历史见证。一定会带儿孙来参观,让后辈了解以往的艰辛、创业的不易、如今幸福生活的珍贵。

开馆以后,林村村史馆开馆吸引了一批批社会各界人士前来参观考察。近年来,塘厦镇高度重视村史馆在乡村振兴中的作用,以发掘、保护和利用乡村文化资源,在推进城镇化和新农村建设过程中,让村史馆能够承载得起美丽塘厦的“乡愁”。

文化振兴引领乡村振兴

5月17日,年过七旬的李容佑,如往常一样来到林村社区新时代文明实践站的曲艺社与他的“小伙伴”们排练《草

原上升起不落的太阳》。

李容佑是戏曲爱好者,以前想唱戏,需要到莲湖社区的曲艺社,自从林村社区有了新时代文明实践站,他再也不用来回奔波,在自家门口也能唱戏,感到非常开心。

每周三晚上,李婷都会准时来到新时代文明实践站的心理辅导室。为市民提供心理咨询。面对前来咨询的青少年,李婷循循善诱,帮助他们树立正确的生活态度。

除了让市民在家门口娱乐、能方便地找到心理辅导师“吐槽”,林村社区新时代文明实践站还设置了党建书吧、四点半学堂、亲子活动室、健康驿站、舞蹈室、书法室等19个功能室,定期举办讲座、才艺大赛、运动会、老年人茶话会等丰富多彩的活动比赛。据统计,林村社区新时代文明实践站自2020年1月正式投入使用以来共举办活动千余场次,不少市民把这里当成了另外一个家。

林村社区新时代文明实践站是塘厦开展新时代文明实践的一个缩影。据介绍,2020年,塘厦镇成立了新时代文明实践中心,并以林村、莲湖、石鼓为试点,率先启动塘厦镇新时代文明实践站的建设,目前已完成镇级新时代文明实践中心和4个新时代文明实践站建设工作,构建了“实践中心——实践站”二级组织体系,形成新时代文明实践合力。已举办家庭教育、安全教育、普法宣传教育、交通知识、消防知识、防溺水知识等培训200多场。

与此同时,塘厦抓好基层公共文化服务阵地建设,全镇19个社区全部建成了基层综合性文化服务中心,各中心根据实际打造特色服务,如莲湖社区打造“粤曲文化”、石潭布社区打造“麒麟文化”、龙背岭社区打造“客家山歌”等。建设了以市图书馆为总馆,塘厦图书馆为中心馆,社区、企业图书服务点为基层分馆的镇级图书馆总分馆体系。

塘厦还致力提升公共文化服务供给质量,加强文物保护与文化遗产传承,推动文化下乡,营造乡村文明新风尚。

“工改工”项目推动产业振兴

在富民强村提质增效方面,塘厦多个社区将大力推进“工改工”项目,进一步推动产业振兴。林村社区加快新亚洲(黄泥山)连片厂房的“工改工”项目的进程,积极推动里牙塘工业区、西湖工业区的城市更新项目。石潭布产业新城一期项目已完成单一主体挂牌前期工四村新

城项目并编制初步挂牌招商方案,计划7月底上报挂牌招商方案,目前正开展单一主体挂牌前期工作。大坪社区城市更新项目和莲湖社区旧村城市更新项目正在论证更新单元划定方案。

新快报记者了解到,塘厦去年全年完成“工改工”拆除平整任务466.67亩、土地整理任务450亩,有效盘活存量和低效用地。大力实施连片更新改造,全镇划定改造核心区面积1593公顷,全镇有15个社区22个更新单元启动改造,其中16个更新单元已确定前期服务商。

建设生态宜居美丽乡村

去年8月,塘厦打响农村人居环境整治就“百日攻坚战”。镇成立以镇委书记唐耀文为第一总指挥、镇长叶惠明为总指挥、各领导班子成员参与的塘厦镇农村人居环境整治“百日攻坚战”行动指挥部,并在城管分局、住建局、农林水务局、各社区等能力建设单位抽调200多人设立指挥部办公室和21个督导工作组,21个督导组下沉至各社区(园区)开展“一对一”督导工作。短期内解决了一批突出的人居环境问题,推动全镇卫生状况、城乡面貌焕然一新,群众真切感受到塘厦的街道干净了,停车规范了,交通有序了,空气更好了,环境更美了,越来越有城市味了。

据了解,攻坚战期间,各社区(园区)大力兴建停车场和停车位,涉及经费4387.37万元,目前已建成停车场89个、停车位12255个,已完成全年目标,切实解决停车难、停车乱的问题,提升居民幸福感。整治城市“六乱”52592宗、提升绿化美化111处共143920平方米;修复路面3660.53平方米,新装人行道护栏11462米,翻新中央护栏6612米,修复路灯2728盏,升级改造塘福路、西发路、江源路、西荣路4条道路,打造成为品质示范路。推进“点睛亮景、一村一景点(公园)”项目建设,为城市添彩。完成迎宾大道彩色建设、迎宾高速出口景观优化、中心区闲置地块景观改造、科苑城公园建设、社区“一村一景点(公园)”建设等27个项目,全面提升该镇的城市品质。开展美丽家园项目建设,选取田心社区鹿苑路作为示



■塘厦镇龙背岭社区牛眠埔新围广场标识。

范街道路项目,目前已经基本完成工程建设。

特色精品村建设卓有成效

通过积极申报,经过专家评审和市委农办的审批,塘厦镇林村社区、龙背岭社区和石鼓社区成功入围东莞市特色精品示范村创建名单,3个社区项目总投资额为13660万元,其中林村社区计划投入超过5700万元,以林电路整治提升、林村广场周边整治提升、一河两岸整治、道路整治为节点,建设12大类30个项目;龙背岭社区围绕牛眠埔新旧围、龙背岭围村环境提升,计划投入超过3000万元,建设7大类25个项目;石鼓社区通过完善公共基础设施、乡村景观、文化设施等提升,计划投入超过4900万元,建设13大类31个项目。目前3个社区项目已基本完成,等待上级部门验收。

实施乡村振兴战略以来,林村社区致力开展人居环境整治,总投入超3亿元,建成党建主题广场、村史馆、党群活动区,升级主干道路、农业公园、街头小景等景观,全面提升林村人居环境。村美、地绿、路畅……通过农村人居环境整治,林村社区正悄然发生着可喜变化,一幅生态宜居的乡村画卷正徐徐展开,成为塘厦农村人居环境整治的“鲜活样板”。

龙背岭社区将以“客家文化+生态山水”为核心,计划总投入超过3000万元,在美丽幸福村居工程的基础上,围绕龙背岭牛眠埔新围、牛眠埔旧围及龙背岭围村等3个片区建设18个项目,全力提升龙背岭社区农村人居环境建设水平,建设生态宜居美丽乡村。

石鼓社区借助美丽幸福村居工程,在特色精品示范村项目上挖掘历史文化、传统村落、油画产业等要素,完成油画艺术公园、旧会堂活化、江厦书院活化、油画商业街及历史文化街建设、相安围周边环境整治等项目,实现由脏乱差村蜕变成环境优美、经济发展强劲村。该社区还计划引入专业团队进行文化产品开发,对石鼓社区田厦大道周边建筑立面布局、相安围内部改造和亲水园规划方案等进行设计,建立长期稳定的产业链,带动整个石鼓社区共同发展,实现乡村振兴计划,构建和谐舒适的美丽幸福村居。



■东莞市塘厦镇林村社区建设西荣路示范道路。